

# 职工医保个人账户改革“破冰”

就门诊共济保障功能等方面公开征求意见

## 一、增强门诊共济保障功能

国家医保局：全体职工医保参保人（包括在职职工、退休人员）

建立完善普通门诊医疗费用共济保障机制

### 支付范围

普通门诊医疗费用  
(新增待遇)

### 支付政策

针对门诊服务特点、  
科学测算、  
与住院支付政策相衔接。

### 逐步扩大门诊慢特病病种范围

逐步扩大由统筹基金支付门诊慢特病病种范围。

### 门诊开展、比住院经济方便的特殊治疗，可参照住院待遇进行管理。

### 方向：随着门诊共济保障机制逐步健全，探索由病种保障向费用保障过渡。

## 二、改进个人账户计入办法

### 一、在职职工：

计入办法：  
个人缴费计入个人账户，单位缴费全部计入统筹基金。

计入水平：  
个人缴费基数2%以内。

具体标准，由省级医保部门指导统筹地区结合本地实际，统筹研究确定。

### 改革后：

1. 参保人个人账户现有的钱不变。
2. 统筹基金与个人账户的结构更加优化，保障能力更强。
3. 门诊医疗费用报销水平提高。
4. 当期新计入个人账户的钱减少。（用来加强门诊保障）
5. 个人账户的使用范围拓宽。

### 二、退休人员：

计入办法：  
原则上由统筹基金按定额划入。

计入水平：  
基本养老金2%左右测算。

国家医疗保障局26日在官网发布《关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见（征求意见稿）》，就健全职工医保门诊共济保障，改革个人账户向全社会公开征求意见。

已有20多年历史的职工医保制度，实行统筹基金和个人账户相结合的制度模式。目前，我国职工医保参保人数约3.29亿人，职工医保个人账户累计结存8276亿元。个人账户在职工医保制度改革过程中曾发挥了重要作用，但随着时间推移，它对于参保人门诊保障不充分、共济保障功能不彰显的弊端逐渐显现，是新一轮医保改革必须啃下的“硬骨头”。

根据征求意见稿，职工医保个人账户改革“破冰”的关键点在于：职工医保个人账户依然保留，但增强了门诊共济保障功能。其中包括3项核心举措：一是建立完善普通门诊医疗费用共济保障机制，如普通门诊统筹覆盖全体职工医保参保人员，支付比例从50%起步等，还将逐步扩大由统筹基金支付的门诊慢特病病种范围；二是改进个人账户计入办法，在职职工和退休人员各有调整办法，具体标准由各省级医保部门指导统筹地区结合本地实际加以确定；三是规范个人账户使用范围，从参保人本人扩大到职工本人及其配偶、父母和子女，支付范围扩大为在医保定点医疗机构就医发生的由个人负担的医疗费用，以及在定点零售药店购买药品、医用耗材发生的由个人负担的费用，并探索用来支付配偶、子女、父母参加居民医保等个人缴费。

此次改革也是贯彻落实《中共中央 国务院关于深化医疗保障制度改革的意见》之举。作为新一轮医保改革的纲领性文件，意见提出，逐步将门诊医疗费用纳入基本医疗保险统筹基金支付范围，改革职工基本医疗保险个人账户，建立健全门诊共济保障机制。

医保专家指出，根据征求意见稿体现的改革思路，改革后的职工医保个人账户现有的钱不变，当期新计入个人账户的钱会“减少”，但“减少”部分其实是转化为加强门诊保障。事实上，由于门诊医疗费用报销水平提高，个人账户的使用范围拓宽，参保人的整体保障水平是提高的，医保基金的使用效率也将进一步提升。

目前，北京、上海、浙江、广州、青岛、厦门等地已相继开展了职工医保个人账户改革与门诊费用统筹的探索。中国劳动和社会保障科学研究院研究员王宗凡说，建立健全职工医保门诊统筹的这一过程，将逐步推动参保人在基层医疗机构定点就医、按人头付费等，有助于从源头上激励基层医生、促进基层健康和慢病管理的开展。从这个意义上说，此次改革意义不仅在于提供更好更公平的门诊保障，更为医疗保险促进健康管理打开了一扇关键之门。

据新华社

## 三、规范个人账户使用范围

### 扩大享受人群：

从参保人本人扩大到职工本人及其配偶、父母、子女。

### 扩大支付范围：

在医保定点医疗机构就医发生的由个人负担的医疗费用，以及在定点零售药店购买药品、医用耗材发生的由个人负担的费用。

### 探索支付：

探索用于配偶、父母、子女参加城乡居民基本医疗保险等的个人缴费。

需要注意的是，个人账户不得用于支付：

公共卫生费用、

体育健身或养生保健消费等

不属于基本医疗保险保障范围的其他支出。

## 四、加强监督管理

### 完善管理服务措施



创新制度运行机制

引导医疗资源合理利用

确保医保基金稳定运行和制度保障效应发挥

## 五、完善适合门诊就医特点的付费机制

### 按人头付费

基层服务

按病种和DRG付费

### 按项目付费

不宜打包付费的门诊费用

日间手术及门诊特殊病种

加快制定医保药品支付标准

引导医疗机构和患者主动使用疗效确切、价格合理的药品。



5+2 体彩乐园 体彩陪您天天乐

# 中国体育彩票运动真人秀节目昨火热开播

在第十二个全民健身日到来之际，历时两个月的“健康中国 光芒燃动——点亮健康中国”活动在陕西西安圆满落幕。这场全民参与的“健身大作战”共汇聚了650万人次参与，点亮了94500家体彩实体店、2570处健身路径和运动场馆。中国体育彩票用行动呈现了一幅全民健身的生动画卷。

8月27日晚20点，《相约体彩》特别节目——“健康中国 光芒燃动”火热开播。节目中，除了直播开奖、活动回顾以外，奥运冠军和运动达人还上演了一场运动体能大对决的竞技真人秀！

### 首次运动真人秀，精彩火力全开

《相约体彩》作为中国体育彩票一项创新的开奖直播节目，自2019年9月开播以来，每晚20:25播出。通过这档节目，观众见证了中国体育彩票摇奖过程的透明与公正，也感受到了体彩作为国家公益彩票，为社会公益事业做出的贡献。

不同于以往任何一期节目，昨晚播出的特别节目是中国体育彩票首次拍摄制作的运动竞技类真人秀节目，不仅有奥运冠军前来助阵，还邀请了柔软、拜托啦学妹—辣油、搬砖小伟

这三位拥有数百万粉丝的重量级运动达人参与节目录制，他们竞技PK的武力值不容小觑。

为了获得挑战奥运冠军的资格，三位运动达人接受挑战任务，来到了体彩实体店和体彩公益金资助的健身路径，与路人一起组队闯关，波比跳、踢毽子、高抬腿……趣味十足又不乏难度的运动挑战吸引了更多群众参与其中，一同体会运动的乐趣。

### 重温活动盛况，奥运冠军幸运开奖

此外，昨晚的《相约体彩》特别节目还与观众一起回顾历时两个月的“点

亮健康中国”活动的精彩瞬间。6月6日—8月8日，在这场席卷全国的全民健身派对中，有普通人的积极参与，也有冠军选手的加油助力，有趣味十足的运动打卡，也有震撼人心的点亮仪式……中国体育彩票将这些足迹与感动一一记录了下来。本期《相约体彩》特别节目还邀请到了奥运冠军与大家共同见证幸运开奖时刻。希望借助奥运冠军的“锦鲤”好运，为更多购彩者带来幸运。

### 助力全民健身，体彩一路相伴

全民健身，体彩同行。在支持全民健身之路上，中国体育彩票从未停止前进的脚步。仅2011年至2019年，就有逾183亿元体彩公益金支持全民健身。在这充满公益力量的数字背后，离不开每一位购彩者微公益力量的贡献。用小爱铸大善，用微光汇星河，中国体育彩票必将汇聚更强大的公益力量，为全民生活向上向善增光添彩。